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ЛІНГВІСТИКА ТЕКСТУ ЯК НОВА ГАЛУЗЬ МОВОЗНАВСТВА  
І ОСНОВА ФАХОВОЇ ПІДГОТОВКИ ВчИТЕЛЯ-СЛОВЕСНИКА

У пропонованій статті розглянуто лінгвістику тексту як галузь мовознавчої науки і як підґрунтя 
мовнокомунікативної компетентності вчителя-словесника. Значну увагу звернуто на текст як засіб 
реалізації авторського комунікативного задуму, засіб навчання і виховання, зразок для побудови власно-
го висловлювання. На основі аналізу наукових праць автор робить висновок про те, що саме в процесі 
роботи над текстом формуються мовна, комунікативна, соціокультурна, риторична компетенції сту-
дентів, розвивається їх емоційна сфера, професійна компетентність, відбувається духовне збагачення.

Ключові слова: текст, лінгвістика тексту, дискурс, лінгвістичні дисципліни, комунікативний про-
цес, мовленнєвий розвиток, професійна діяльність, вчителі-словесники, студенти-філологи.

В предлагаемой статье рассматривается лингвистика текста как область языкознания и как 
основа коммуникативной компетентности учителя-словесника. Особенное внимание обращается на 
текст как способ реализации авторского коммуникативного замысла, способ обучения и воспитания, 
пример для построения собственного высказывания. На основе анализа научных достижений автор 
констатирует, что именно в процессе работы над текстом формируется языковая, коммуникатив-
ная, социокультурная, риторическая компетенция студентов, развивается их эмоциональная сфера, 
профессиональная компетентность, происходит духовное обогащение.

Ключевые слова: текст, лингвистика текста, дискурс, лингвистические дисциплины, 
коммуникативный процесс, языковое развитие, профессиональная деятельность, учителя-словесники, 
студенты-филологи.

The present article considers text linguistics as a branch of the study of language and the grounds of speech 
and communicative competence of a language teacher. Much attention is paid to the text as a means of realizing 
the author’s communicative intention, a means of teaching and education, and an example for construction 
one’s own utterance. Basing on the analysis of research works, the author concludes that it is the process of 
working on the text that helps to shape speech, communicative, socio-cultural, and rhetoric competencies of 
students, develops their emotions, professional competence, and enriches them spiritually.
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Лінгвістика тексту порівняно молода наукова дисципліна, головним предметом дослідження якої є 
текст. Вона побудована за універсальним принципом, який спирається на виявлення найбільш загаль
них механізмів текстотворення, пов’язаних на взаємодії внутрішньої та зовнішньої форм тексту, а також 
на закономірності його циклу – від створення до розуміння, незалежно від комунікативної сфери його 
функціонування. Саме ця наука є підґрунтям мовнокомунікативної компетентності вчителя-словесника, 
основою його власного мовленнєвого розвитку і використання набутих знань у професійній діяльності. 
Тому викладачі вищої школи мають постійно вдаватися до роботи з текстом, що є засобом удосконалення 
пізнавальних і креативних умінь і навичок студентів.

Проблема тексту – його створення, структури, розуміння – привертає увагу багатьох дослідників 
(Ф. Бацевич, Б. Бонечка, К. Брінкер, Л. Булаховський, Н. Валгіна, Х. Вайнріх, В. Виноградов, А. Во
рожбитова, І. Гальперін, С. Гриньов, Т. ван Дейк, Т. Єщенко, М. Жинкін, І. Зимня, Е. Косеріу, І. Кочан, 
Ю. Левицький, О. Леонтьєв, О. Лосєв, А. Новиков, Б. Палек, О. Селіванова, Т. Радзієвська, К. Філіпов, 
Р. Харвег, Л. Якубинський та ін.).

Психологи зазначають, що текст є основним елементом комунікації, способом збереження і переда
вання інформації, формою існування культури, результатом певної історичної епохи, відображенням жит
тя окремої особистості і суспільства в цілому (Л. Виготський, О. Леонтьєв).

До недавнього часу у практиці філологічних досліджень переважала тенденція смислового та семан
тико-структурного вивчення тексту, що знайшло відображення в багатьох роботах відомих учених та їх 
послідовників (М. Бахтін, В. Виноградов, Л. Щерба, І. Гальперін та ін.).

У психолінгвістиці (І. Зимня, І. Жинкін О. Леонтьєв та ін.) текст – це продукт говоріння (письма), що 
відображає мисленнєву діяльність людини; єдність внутрішньої та зовнішньої форм цілісного утворення, 
що складається з мовних, мовленнєвих та інтелектуальних факторів. На думку вчених, текст є основою 
мовленнєвої діяльності, яка не лише передбачає сприйняття й відтворення висловлювань, а і є основою 
професійної діяльності вчителя.
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На сьогодні проблема дослідження тексту займає одне із центральних місць і в лінгводидактиці 
(І. Дроздова, С. Єрмоленко, Т. Єщенко, Л. Златів, В. Мельничайко, М. Пентилюк, Л. Федотова, Л. Цоуфал, 
Г. Шелехова та ін.). Учені відзначають, що в центрі викладання лінгвістичних дисциплін має бути текст 
із його стилістичними, жанровими і структурними особливостями.

Положення про те, що оволодіння лінгвістичною теорією тексту сприяє ефективному формуванню 
умінь текстотворення і текстосприйняття неодноразово доведено в дослідженнях Т. Ладиженської, В. Ме
щерякова, Н. Іпполітової, М. Пентилюк, В. Статівки та ін. Основоположником цієї теорії можна вважати 
В. Мещерякова, який у своїх працях широко розглядав питання лінгвістики тексту, жанрології, теорії 
спілкування, мовленнєвого етикету, формування комунікативної, мовної і соціокультурної компетенцій 
особистості.

Представники гуманістичної педагогіки (Я. Коменський, Г. Песталоцці, А. Дистервег, К. Ушинський, 
Я. Корчак, А. Макаренко, В. Сухомлинський та ін.) теж унесли неоціненний вклад у науку про тексто-
творчу діяльність особистості.

Отже, текст як продукт діяльності говоріння є складним, неоднорідним і багатоплановим явищем, яке 
вимагає подальшого дослідження. 

Мета наукової розвідки – схарактеризувати лінгвістику тексту як галузь мовознавства і основу фахо
вої підготовки вчителя-словесника.

Тривалий час найвищою одиницею мови й мовлення вважалося речення. Однак такий підхід не забез
печував ні теоретичного вивчення процесу мовного спілкування, ні виконання практичних завдань підви
щення культури мовлення. Тому сьогодні дослідники все частіше аналізують зв’язне мовлення, визнаючи 
найвищим рівнем мовної системи текст [3, с. 9]. Він є унікальною і складною словесною цілісністю, у якій 
зосереджено процес і результати пізнання дійсності.

Якщо в 60-ті роки XX ст., коли було започатковано лінгвістичне вивчення текстів, досліджували струк
туру, граматику тексту та засоби зв’язності в ньому, то нині текст аналізують як складну комунікативну 
структуру, ураховуючи особистість автора з його психологічними, ментальними, соціальними, культур
ними, етнічними та іншими властивостями, адресата (читача) з його рівнем сприймання і ситуацію (хро
нотоп, тобто художній простір і час).

Текст як об’єкт вивчення цікавий для багатьох галузей науки: філософії, психології, психолінгвістики, 
соціолінгвістики, герменевтики, стилістики, загальної теорії мови, комп’ютерної лінгвістики, комуніка
тивної лінгвістики, когнітивної лінгвістики, лінгводидактики та ін.

Спроба продемонструвати історичну динаміку тексту через його включення у широке поле пізна
вального досвіду стала одним із головних досягнень філософії мови, металінгвістики, семіотики лише в 
ХХ ст. Цю проблему частково висвітлено у працях Е. Бенвеніста, Л. Єльмслєва, Ф. де Сосюра, П. Хартма
на, Р. Якобсона та ін. Спочатку текст ототожнювали з мовою, пізніше з літературою, потім – зі штучною 
універсальністю знакової системи. Ця ситуація багато в чому склалася завдяки філософським напрямам 
(герменевтиці, структуралізму), які розуміли текст завжди досить однобічно – лише через якийсь певний 
його втілений варіант. Однак до середини 1970-х років текст був переосмислений як комунікативний про
цес, і слідом за цим лінгвістика тексту “переродилася” в дискурсивний аналіз.

Лінгвістика тексту, або текстовий аналіз, як частина семіотики тексту охоплює межі від простого між
фразового синтаксису до складного аналізу текстів і міжособистісного спілкування. Головною пробле
мою, що стоїть перед семіотикою тексту, є визначення і функціонування вимислу як людської семіотич
ної, зокрема інтерпретативної, діяльності.

Лінгвістикою тексту вивчаються різні проблеми. Результатом чого є виникнення в мовознавстві цілої 
низки напрямів дослідження тексту. Основними з них є структурно-семантичний і комунікативно-орієн
тований. Перший досліджує текст як ізольований одиничний мовний об’єкт, вивчаючи його формально-
граматичні категорії, способи його виділення, з’єднання і функціонування на гіперсинтаксичному рівні 
[2, с. 12]. Другий підхід розглядає комунікативну орієнтацію тексту, його прагматичну спрямованість, 
розглядає текст як продукт мовної діяльності, підлеглий реалізації комунікативної інтенції відправника, 
що виконує конкретні завдання спілкування [2, с. 121]. Відповідно до другого підходу до визначення тек
сту, будь-яке комунікативне утворення може виступати як засіб передачі та одержання інформації. Варто 
також зазначити, що ці підходи є взаємодоповнюючими. 

З лінгвістикою тексту пов’язане вчення про дискурс – текст у сукупності прагматичних, соціокуль
турних, психологічних та інших чинників; мовлення як цілеспрямована соціальна дія, як механізм, що 
бере участь у когнітивних процесах. Образно кажучи, дискурс – це текст, занурений у життя. До дискурсу 
належать не тільки власне мовні засоби, а й міміка, жести, за допомогою яких виражається референція, 
емоційно-оцінний вплив на співрозмовника. Усебічне вивчення дискурсу передбачає звернення до психо
логічних, етнографічних і соціокультурних стратегій породження й розуміння мовлення в певних умовах 
спілкування. 

До початку 80-х років XX ст. термін дискурс уживався як синонімічний терміну текст. Нині ці термі
ни стали диференціювати: під текстом розуміють об’єднану смисловим зв’язком послідовність знакових 
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одиниць, основними властивостями якої є зв’язність і цілісність, а під дискурсом – різні види актуалізації 
тексту, розглянуті з погляду ментальних процесів і у зв’язку з екстралінгвальними чинниками.

Деякі дослідники вважають, що завдання лінгвістики тексту полягає в тому, щоб вивчити те, яким 
чином створюється текст як ціле, і не більше, а дискурсивний аналіз подає об’єктивніші й точніші дані 
про мову і її застосування в мовленні [1]. На нашу думку, при аналізі структури й розуміння мовлення ці 
підходи є взаємодоповнюючими. До того ж Т. ван Дейк зазначає, що “лінгвістика тексту” – це загальне 
позначення для будь-якого лінгвістичного дослідження тексту [7]. На сьогодні ці два найменування є на
уковими назвами для однієї й тієї ж галузі дослідження. 

Отже, в останні десятиліття така галузь мовознавства як лінгвістика тексту набула особливого розви
тку. Її об’єктом є правила побудови зв’язного тексту та його змістові категорії.

Окрім того, останнім часом у навчальних планах філологічних факультетів з’явився курс, який має 
на меті навчити студентів лінгві стичної роботи з текстом. У мовознавстві вже чітко виділилися такі дис
ципліни, як “Лінгвістика тексту”, “Лінгвістичний аналіз тексту”, “Мова художньої літератури”, “Стиліс
тика”, “Лінгвостилістика”, “Сучасні аспекти лінгвістики”, “Сучасна лінгвістика”, “Теорія тексту” тощо. 
Відповідно у програмах з української мови для середніх шкіл вже введено окремі розділи і теми з “Лінг
вістики тексту” та “Лінгвістичного аналізу тексту”. Як засвідчує практика, такий курс потрібний студен
там, майбутнім учителям, котрі повинні навчити учнів працювати з текстом на уроках мови. Адже текст 
– це єдність форми і змісту, де елементом форми виступає слово, а змісту – його значення.

Текст виконує різноманітні функції. Він є засобом реалізації авторського комунікативного задуму, 
засобом навчання і виховання, зразком для побудови власного висловлювання, допомагає зберігати й 
передавати інформацію у просторі й часі, є продуктом конкретної історичної епохи, формою існування 
культури, віддзеркаленням певних соціокультурних традицій тощо [6].

У тексті функціонують одиниці всіх мовних рівнів, об’єднані відповідно до законів текстотворення, 
що передбачають збереження логіко-змістової єдності висловлювання з урахуванням жанрово-стильових 
особливостей [6, с. 373]. Тому граматично правильне мовлення студентів-філологів може розвиватися на 
підґрунті тексту, адже граматичні форми набувають своєрідних функціонально-стилістичних і комуніка
тивних значень тільки в тексті.

Як зазначає Л. Паламар “викладання мовного курсу варто базувати на текстах із фаху студентів і різ
них типах завдань до них, адже саме текст є необхідним матеріалом, що сприяє інтенсифікації навчаль
ного процесу; надає великого значення розвитку усного мовлення студентів на побутовій і професійній 
основі” [4, с. 9].

Щоб повноцінно спілкуватися, студент (майбутній учитель) повинен оволодіти низкою ключових 
умінь: швидко орієнтуватися в умовах спілкування; правильно планувати своє мовлення, визначати зміст 
і структуру акту спілкування; вміло добирати відповідні засоби для передачі змісту; забезпечувати зво
ротній зв’язок із співрозмовником (за О. Леонтьєвим).

Таким чином, процес породження тексту безпосередньо пов’язаний із тими обставинами, які вплива
ють на здійснення мовленнєвого акту і творення зв’язного висловлювання.

М. Пентилюк підкреслює, що “студенти, аналізуючи тексти й творячи власні висловлювання, удо
сконалюють уміння й навички дотримуватися лексичних, граматичних, орфоепічних, правописних норм, 
акцентувати увагу на випадках варіантності мовних одиниць. Працюючи з текстами, вони засвоюють 
стилістичні норми, що є найскладнішими в системі норм української літературної мови. Студенти-філо
логи, опираючись на набуті в середній школі культуромовні знання і вміння, удосконалюють їх упродовж 
усього періоду навчання в університеті” [5, с. 180].

Окрім цього, лінгвістика тексту є загальнофілологічною наукою, що підсумовує знання з вивчених 
студентами раніше літературознавчих і мовознавчих дисциплін, формує у свідомості майбутніх філологів 
мовне чуття, виробляє навички тлумачення глибинних смислів у текстах різних жанрів і стилів.

Отже, лінгвістика тексту, хоч порівняно й нова галузь мовознавства, все ж є однією з основних лінг
вістичних дисциплін вишівського циклу. Саме в процесі роботи над текстом формуються мовна, комуні
кативна, соціокультурна, риторична компетенції студентів, розвивається їх емоційна сфера, професійна 
компетентність, відбувається духовне збагачення. Тому для майбутнього вчителя-словесника особливо 
важливим є засвоєння лінгвістики тексту як основи власного мовленнєвого розвитку й використання на
бутих знань у професійній діяльності. Перспективи подальших розвідок вбачаємо в дослідженні теорети
ко-методичних основ засвоєння лінгвістики тексту майбутніми вчителями-словесниками.
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